

爱岗敬业勇担重任 人间大爱奉献真情

——“荆楚楷模”2023年第四季度上榜人物事迹撷英

熊昌金

中共党员 武汉市武昌区白沙洲街道八铺街社区居民

同事胜同胞,不弃不离,不幸嘱托;一生如一日,尽心尽力,尽显担当。
横批:共享光明

他是37年甘做盲人人工友“眼睛”和“拐杖”的守护者。熊昌金原是武汉重光实业发展公司职工。因厂领导的一句嘱托,37年来,他义务照顾邻居盲人人工友熊光林的生活,像“眼睛”一样给熊光林带来光明。他获评“武汉楷模”。他的事迹被人民日报、荆楚网、楚天都市报等多家媒体宣传报道。

梁深根

中共党员 湖北航天飞行器研究所总设计师

智取高端,飞行神器凝心愿;勇担大任,探索星空为国防。
横批:剑指深空

他是剑指深空的航天飞行器设计师。梁深根是我国航天有效载荷系统领域知名专家,国防事业优秀科技人才。扎根航天事业近40载,他参与和主持了多项国家重点任务,多项研究成果在型号产品上推广应用。先后获得国家级科学技术奖、湖北省青年科技能手、武汉楷模等多项荣誉,享受国务院政府特殊津贴,获得省部级科技成果6项、国防发明专利授权50余项,在国内学术期刊上发表论文9篇。

黄旭初

中共党员 十堰市博物馆考古部主任

遗脉溯郢阳,掘火种三千,灿辉荆楚;只身入堂奥,教人文百纪,萃染家山。
横批:考古先锋

他是考古路上的热血战士。他是“郢县人”3号头骨化石挖掘的杰出贡献者,是鄂西北考古界的“百科全书”,是文物保护传承的宣讲者和科普志愿者。23年来他踏遍了十堰的遗址古迹,用丰富的考古知识与实践经验揭开文物的“面纱”,打开被历史掩埋的秘密,让文物活起来。曾荣获十堰市“岗位学雷锋标兵”等荣誉称号。

邹松

国网襄阳供电公司樊城供电中心配网抢修班员工

善听城区脉搏,排障快而省;弘扬工匠精神,传人多又精。
横批:电缆神医

他是守护城市动脉的“电缆神医”。他坚守配网运维一线30余年,在通宵探测中练就“听声定位”绝活,将电缆故障排查平均时长从2008年的8小时压减到1.5小时左右,为国家节约超3000万元的土方开挖、设备购置等费用及无法估量的时间效益。他为全省多地乃至省外提供技术支持,精确定位故障300余次,带出徒弟160多名,并无偿为高校科研提供排障数据,助力断电故障实现“未病”先防。荣获“荆楚工匠”“襄阳楷模”等荣誉。

韩涛

中共党员 宜昌市秭归县九畹溪镇派出所所长

擦亮警徽,铁汉柔情融热血;撑开民伞,平湖高峡奉丹忱。
横批:峡江卫士

他被誉为“峡江卫士”。2023年9月19日,韩涛在工作期间突发心肌梗塞,不幸因公牺牲,年仅47岁。25年来,韩涛默默奉献在长江两岸深山之中,面对苦与难他缄默不怨,身处危与险他冲锋在前,将群众的“关键小事”办成“暖心实事”,用平凡微光擦亮警徽。韩涛用奉献和爱心守护峡江安澜的事迹先后被人民日报、法治日报、湖北日报等中央和省级媒体报道。2023年11月,韩涛被追授为“秭归县优秀共产党员”,被宜昌市公安局追记三等功。

洪少华

中共党员 荆门市沙洋县公安局刑侦大队教导员、警务技术一级主管

甘栽艰辛,木棍撑躯恒树范;一身本领,勋章夺目竞辉星。
横批:超能神探

他是“小木棍”撑起来的“大神探”。他是一个有着20多年病龄的强直性脊柱炎患者,骨质纤维硬化增生,已经从腰椎延伸到胸椎,但他用一根木棍抵腰,克服疾病疼痛,坚守在基层公安刑侦工作一线28年,练就了一身过硬本领,成为业内专家。他领导的刑事科学技术室被评为“全国一级示范刑事技术室”。先后荣立公安系统个人三等功3次、个人二等功1次、个人一等功1次,曾荣获“湖北最美警察”“全国特级优秀人民警察”等荣誉,2019年被湖北省委省政府记公务员一等功1次。

裴念华

中共党员 鄂州市临空经济区经济发展局干部

扶弱扶贫,公务员行公益事;助商助企,好环境靠好情怀。
横批:有志青年

他是致力优化营商环境的青年干部。他热心公益,向善向上,资助24名贫困学生,持续救助2名重病患者。他服务基层,培育四上工业企业30余家,组织申请惠企政策300余项,帮助企业落实奖补资金4000余万元。他帮助2家村级合作社完成改造升级,积极谋划乡村振兴项目。获评“鄂州楷模”。

杨明成

罗田县凤山镇二郎庙村4组村民

率众人夙愿得偿,造林百亩;扛一锄痴心不改,植爱千秋。
横批:大山作证

他是四十余年开荒植树百余亩的古稀老人。从壮年至暮年,他坚守大山,一肩一锄,将荒山绘就成满目葱茏。40年间,他植树2万余棵,让100多亩荒山重新披上绿装,带动100多名村民开荒山种杉树,全村森林覆盖率达90%以上。2023年1月,他荣获“黄冈市第七届道德模范”称号,2023年7月荣获“黄冈楷模”。他的事迹先后被湖北日报、湖北广播电视台等多家媒体报道。

邵乐钧

中共党员 潜江市竹根滩镇文化站站长

秉烛无私,献身文化燃灯火;扎根册载,倾力非遗茂梓桑。
横批:卓立有为

他是创新有为的乡镇文化站站长。近40年来,他扎根基层不言悔,情系文化吐芬芳,用青春和热血点亮乡村振兴的“文化灯火”。他倾力打造非遗特色镇,连续10多年组织皮影戏进校园、进社区、进村居、进公园、进福利院等活动,每年受众达2万余人次。他积极推广宣传“民俗锣鼓艺术”,创新发展壮大锣鼓队伍。2021年1月,他作为全省唯一的乡镇文化站站长荣获“全国新闻出版广播影视系统先进工作者”荣誉称号。

经全省各地各部门层层推荐,省委宣传部组织评审,“荆楚楷模”2023年第四季度上榜人物名单揭晓,本报今日予以发布。



熊昌金



韩靖



梁深根



刘芳



黄旭初



姚天成



邹松



魏先海



韩涛



吴丽丽



洪少华



傅振国



裴念华



曾红星



杨明成



张必斗



邵乐钧



胡学军

韩靖

武汉市公安局硚口区交警大队一中队辅警班长

救急纵身,扬正气可歌可泣;临危见义,赞英雄无畏无私。
横批:本色犹存

他是见义勇为跳桥救人的退伍军人。韩靖曾是一名特种兵。2019年3月到武汉市硚口区交警大队工作以来,他立足平凡岗位,热心服务群众。2023年7月28日凌晨5时,月湖桥上一女子跳江,他毫不犹豫从近30米高的桥上纵身一跃,游江近百米,拼尽全身力气将其救起。救人事迹被新华社、人民网、中国警察网等多家媒体报道,在社会上引起强烈反响。被中央政法委评为“2023年第三季度见义勇为勇士”,获评“武汉楷模”。

刘芳

黄石市西塞山区月亮山社区居民

为母则刚,艰携数子庇风雨;在贫无怠,再育孤儿成栋梁。
横批:保姆奶奶

她被称为“保姆奶奶”。33岁时丧偶,她独自把3个女儿抚养成人。52岁那年,为补贴家用,她受雇抚养一名两岁半的男孩小杰。在领了两个月工资后,因雇主家庭变故,小杰无人抚养,刘芳主动承担起抚养义务,一干就是16年。16年来,刘芳一边卖水果营生,一边贴心照顾小杰的衣食住行、生活起居,对待小杰视如己出。她省吃俭用,含辛茹苦抚养这个非亲非故的“孙子”成人,把小杰培养成品质兼优的好青年。她的感人事迹被新华社、人民日报、中央电视台等媒体广泛报道,人们亲切地称呼她为“保姆奶奶”。曾获“黄石楷模”荣誉称号。

姚天成

中共党员 郧西县上津镇原天桥小学退休教师

曾几青春展建功,英雄本色;九三皓首犹存爱,师表高风。
横批:永葆初心

他是永葆初心的退役老兵。十年戎马穿枪林冒弹雨,相继获得一等功两次、二等功两次、三等功四次,“战斗英雄”“人民功臣”等。带着军人印记,退役不忘本色,从事教育工作20余年,用微薄的工资资助困难学生25人。退休后,他发挥余热义务宣讲30年,如今93岁高龄仍坚持不懈。他生动诠释了一名老军人、老党员对理想信念的执着和坚守,先后被授予“全省关心下一代先进个人”“湖北省老干部先进个人”等荣誉。

魏先海

中共党员 襄阳市保康县气象局人影管理和保障中心主任

一站一人,坚守深山超廿载;用心用力,精研高炮护三农。
横批:气象尖兵

他是驻守深山的“气象炮兵”。一个人、一个站、一台炮、一座山,每年180天24小时待命,周而复始拆炮、擦炮、装炮、打炮、再拆炮……他坚守海拔1300多米的深山23年,累计开展气象作业1100余次站次,发射炮弹10.6万发,年均保护农作物20余万亩,在防灾减灾、服务“三农”一线用心用力。其参与研发的高炮自动供弹技术在全国推广,保康县也被确定为全省唯一的智能防雹示范县,歇马镇毛家岭作业点被评为首批全省人影示范作业点。曾获中国气象局“气象服务贡献奖”“湖北省人影影响天气工作先进个人”“襄阳楷模”等荣誉。

吴丽丽

松滋公益助学社社长

公益扶贫,倾情聚得涓涓爱;阳光助学,致力撑开朗朗天。
横批:播爱成春

她是为困难学子撑起一方晴空的公益人。2014年,她创办荆州首家助学网站“荆州阳光助学网”。2015年,她加入本地爱心团队。2018年,她组建了松滋公益助学社并出任社长,致力于公益助学和关爱留守儿童及弱势群体帮扶等。截至目前,她带领助学社成员累计开展关爱活动1000余场,筹集并转送爱心助学款及物资累计500万元,走访贫困学生家庭2000余户,关爱留守儿童近3万人次,为160多名贫困学子找到定向资助。她组织“守护花开 温暖绽放”儿童防性侵及儿童平安公益讲座进校园活动。截至目前,她走进近40所学校,10多个村居,开展公益讲座400多堂,受益儿童达2万余名。2021年,她被评为“荆楚最美家庭”“湖北省最美妇联人”。2022年获得全国妇联颁发的“全国五好家庭”。

傅振国

中共党员 浠水县白莲镇长岭岗村5组组长

昔耕根苑勤,一枝椽笔名金榜;今领村湾富,六载乡情漾白莲。
横批:返乡志士

他是为乡村发展的返乡能人。他曾经是一名高级记者,退休前曾担任人民日报社海外版科教部主任,曾三次获中国新闻奖一等奖,荣获“全国优秀新闻工作者”称号。退休后,响应中央乡村振兴决策部署,于2017年放弃北京舒适生活回到家乡担任村民组长。6年间,他扎根乡间,投入乡村振兴,高标准规划,引回乡贤参与建设美丽傅家湾,义务带领乡亲脱贫致富。他的事迹被央视《三农人物》栏目、人民日报等多家媒体进行了专题报道。

曾红星

嘉鱼县潘家湾镇潘家湾村村民

天虽莫测,爱巢牢筑蔽风雨;心自不渝,微沫相濡证誓盟。
横批:长情守护

他是最长情的守护人。1984年11月,他与叶桂菊结为夫妻,婚后仅一周,一场突如其来的“怪病”,让妻子完全失去行动能力,卧床不起。他毅然挑起生活的重担,埋头苦干撑起一个家。39年如一日,对瘫痪在床的妻子,他始终不离不弃,任劳任怨悉心照顾。青丝变白发,他用39载青春岁月诠释了人间真爱,用耐心与细心诠释了家庭的责任和担当,为妻子和家庭撑起了一方晴空。

张必斗

中共党员 恩施州恩施市白果乡老年服务中心会长

引领前行,探寻新路何言苦;帮扶互助,留守空巢不觉孤。
横批:老有所为

他是老有所为的退休乡干部。2008年退休后,张必斗回到老家居住生活。2012年,他带领退休教师、党员等18人在白果乡两河口村成立两河口老年协会,次年更名为老年服务中心。经过10余年的发展,形成了“1+12+N”的互助养老体系,探索确立了“一学二帮三娱乐四结合”的互助养老实践模式,通过互助式养老辐射了3000余名老人。

胡学军

中共党员 神农架林区公安局机场派出所兼红坪派出所所长

冰雪封林海,本自山高,何堪路险;坪场着火炉,燃烧自己,温暖人民。
横批:发热发光

他被称为华中屋脊上的“火炉所长”。31年来,胡学军默默坚守在山高、林深、路险、严寒的“华中屋脊”,用忠诚和担当谱写了不平凡的从警华章。他像熊熊的“火炉”,燃烧了自己,温暖了群众。红坪派出所也实现连续10年无“民转刑”“刑转命”案件。辖区一个机场、两个景区、两个滑雪场,每年接待游客百万人次。他用心用情打造“旅游警务”,4年来累计出警救援30余次,救助游客130余人次。辖区山大人稀,村民考摩托证路途远花费大,他主动联系车管所下基层送考。4年14次“送考下乡”,300余张考证全部送上门,受益群众2000多人。先后获评“全国优秀人民警察”“全国公安机关‘我为群众办实事’实践活动成绩突出个人”等称号。

文字整理:湖北日报全媒记者 江卉 通讯员 王甜甜
供图:省委宣传部 撰写稿联:省楹联学会